记者来信

□ 本报记者 梁 睿 李思隐

### 方在推进乡村振兴过程中存在重形态 轻业态、重建设轻运营现象,满足于村 庄外观的"穿衣戴帽",在资源盘活、产 业培育、市场开拓、品牌打造等经营环 节着力不足,导致出现"有风景没前 景""有新居无新业"等问题,制约了乡 村振兴的全面推进和深入发展。

党的二十届四中全会提出,加快农业农村现代化,扎实推进乡村全面振兴。村庄是乡村振兴的微观主体,乡村的全面振兴最终需落实到每个村庄的振兴。近年来,随着乡村振兴战略全面实施,各种涉农资源持续下沉,广大村庄的面貌发生了翻天覆地的变化,道路硬化、厕所革命、垃圾处理、村容村貌提升等建设成果有目共睹。

乡村振兴不仅靠建设,更需靠经营。一个只重建设、不善经营的村庄,即便基础设施再完善,也可能因缺乏产业支撑和内生动力而逐渐"空心化",最终导致公共投资沉淀、资源闲置,甚至再度衰败。反之,善于经营、时庄,能够将生态优势、文化底蕴、特色产业转化为市场竞争力和经济流效、医增收渠道,壮大村级集体经济,提升乡村治理效能,进一步筑牢乡村振兴的根基。

村庄经营,本质上是对村庄各类资源要素进行系统性整合、盘活与增值,是实现从"投入"到"产出"、从"输血"到"造血"的关键一跃。如何推动村庄从"建设好"迈向"经营好",把建设成果有效转化为发展动能,是各地推进乡村全面振兴必须答好的重要考题。唯有从规划定位、产业发展、主体培育、要素配

置等方面进行系统性谋划,才能有效激活村庄发展动力。

科学的规划定位是村庄经营的前提。不同村庄在区位条件、资源禀赋、文化底蕴等方面千差万别,只有因地制宜找准特色定位,村庄经营才能纲举目张。各地要立足村庄实际,明确发展方向和功能定位,通过优化空间布局,保障特色优势项目落地,让每一个村庄在乡村全面振兴的道路上都能够找准自己的路子。

村庄经营,核心在产业。现实中,部分村庄依然存在产业选择随意、发展粗放、效益低下等问题。要立足比较优势选产业,改变"撒胡椒面"式的产业发展方式,对土地、资金、政策等要素实施精细化配置,聚焦特色主导产业,延长产业链、提升价值链,把有限资源集中用到优势产业和关键环节上,创新营销模式,切实提高主导产业的核心竞争力和市场影响力。

村庄经营,关键在人才。各地一方面要大力引育乡村经营人才,既吸引在外能人、企业家、高校毕业生返乡创业,也加强对村干部、新型经营主体的培训,提高其市场运营能力;另一方面要积极培育农业职业经理人、家庭农场、农业企业等新型经营主体,探索村集体经济组织与社会资本合作等多种经营模式,明确利益联结机制,让农民更多分享产业增值收益。

提升资源利用效率是村庄经营的重要保障。部分村庄建设用地闲置、集体资产沉睡,"资源变资产"通道尚未打通。要持续深化农村改革,创新盘活机制,通过市场化手段,将沉睡资源转化为发展资本,最大限度释放资源价值,让村庄不仅建得好,更经营得好、发展得好,真正成为农民群众安居乐业的美丽家园。

记者吴陆牧于重庆 2025年11月12日



初冬,江苏省淮安市淮安区勺湖公园色彩斑斓,碧水蜿蜒,铺展出一幅人与自然和谐共生的生态画卷。 纪星名摄(中经视觉)

本版编辑 徐晓燕 美 编 王子萱

# 安徽芜湖 城市焕新释放多重红利



暮色降临,焕然一新的安徽省芜湖市中山路步行街灯火渐次点亮。平整的道路两侧,传统老字号与现代化百货大楼隔街对望,时尚的新式茶饮空间点缀其间;街道中段,在与大镜湖交界处,新落成的不锈钢雕塑《时光之环》倏然亮起,环状智能屏上光影流转,与伫立多年的世纪花钟遥相呼应;市民悠然漫步,身影交错,勾勒出一幅动静相宜的城市画卷。

这华灯下的生动图景,映照出一座沿江工业城市的转型之路,更折射出其在城市更新与发展融合中的深层探索。当前,芜湖以提升城市品质、功能、魅力为支点,打造高品质的人居与休闲空间,增强市民的归属感与幸福感。吸引远方的人才,留住本地的青年,这条"以人为本"的城市焕新之路,正悄然重塑当地经济发展新优势。

### 转变发展理念

"过去一个时期,芜湖经历了快速的城镇化进程,城市面貌发生了巨大变化,发展成效非常显著。"芜湖市住房和城乡建设局副局长郭邵诚表示,但随着城市发展从大规模增量扩张阶段转向以存量提质增效为主的新阶段,"归大堆""摊大饼"的粗放式发展已经难以满足市民对美好城市生活的期待,推动城市发展方式转型,成为关乎未来发展的关键所在。

近年来,芜湖积极践行人民城市理念,以推进城市更新为重要抓手,以设计感、娱乐感、意义感和故事力、交响力、共情力的全新思维,加强城市规划、建设、运营、治理,持续提升城市功能品质活力,打造创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市,引领经济社会高质量发展不断迈上新台阶。

在芜湖老船厂1900,红砖堆砌的老厂房静静伫立。这座始建于1900年的工业遗存,每一处都在无声地诉说着城市的往昔。"2008年,芜湖优化产业结构,因地制宜推行'退二进三'战略,部分沿江工业企业便搬离了主城区。"芜湖市镜湖区人民城市

建设办公室副主任徐金波回忆,造船厂这块地方只保留设计研发部门和少量留守人员,曾经机器轰鸣的芜湖造船厂逐渐沉寂,变成亟待开发的低效用地。

经过多方考察,2016年,芜湖地方政府与合肥滨湖投资控股集团有限公司合作,对芜湖老船厂进行城市更新改造,着力打造成集文化、旅游、办公于一体的城市文旅新客厅。重构城市空间一般有两种路线,一种是大拆大建、推平重来,搞单一商业开发;另一种是因地制宜做功能与业态复合,推动从城市物理空间到人文情感的多维更新。徐金波表示,前者简单,但并不符合城市长远发展利益;后者复杂,但以人为核心,有助于建立城市认同感,符合"人民城市为人民"理念。

据了解,在老船厂改造过程中,芜湖秉持应保尽保、有效利用原则,不仅让老建筑、龙门吊与乔木构成场地记忆,还通过巧妙设计将车间变美学馆、龙门吊成秀场,成为文旅发展的有力支撑。同时,搭建"超级T台"公园系统,促进艺术、办公、商业与住宅在此融合,并通过首店品牌与丰富活动,赋予区域持续活力。

当前,芜湖正着力变革城市发展理念,为城市更新提供根本支撑。"城市建设的目标已不再局限于单纯规模增长,而是更加注重人的体验与品质提升。"郭邵诚表示,他们坚持系统思维统筹谋划,构建专项规划、片区策划、项目谋划三级实施体系。"摆脱单个项目局限,可以更好实现硬件提升与软实力培育有机统一。"

### 文旅融合推广

11月8日,芜湖神山音乐节核心赛事——大学生歌手大赛复赛在神山公园隆重举行。来自全国323所高校的120组选手齐聚于此,他们从701名参赛者中脱颖而出,共同角逐全国15强的晋级资格。这场跨越地域的高校音乐盛会,不仅成为展示芜湖城市魅力的新名片,也为历经更新的神山公园注入了全新活力。

"城市更新的成果,不应只是孤立地陈列,而成为摆设或点缀。"郭邵诚表示,不少成功的城市更新案例,不仅能彰显城市特色,更能持续创造价值。"既然城市更新能让本地居民真切感受到城市的美好,通过多种活动进行活化利用,我们也能将芜湖'年轻、活力、宜居、宜游'的现代化城市形象生动地传递给更多人,持续为城市引入新流量。"郭邵诚说。

2011年,芜湖结合国家棚户区改造工程,对神山公园实施改造,对原神山周围山体进行整体扩建,显山露水。2021年,芜湖市正式系统性开展公园更新,推动神山公园从传统公园向现代化"城市名片"转型。

芜湖市城管局党组成员、市园林处主 任周舢表示,芜湖坚持以"生态优先、文化 传承、功能复合、活力激发"为核心策略,通 过显山露水、拆旧建绿、设施嵌入、文化赋 能等方式,打造与城市高度融合、功能完 善、体验丰富的开放式城市公园。

改造之后,公园内不仅有多方携手展出的数百件栩栩如生的雕塑作品,还有由闲置房屋改造的人才会客厅,甚至在芙蓉湖畔打造了独特的莲心舞台。这些丰富而贴心的功能设置,让公园成为汇聚人气、引人人胜的城市客厅。改造后的神山公园不仅能生动诠释芜湖独有的城市魅力,更成为展示芜湖形象的优质载体。

"正是凭借神山公园这一舞台,我们全力做好音乐节的策划和运营,为文旅融合与城市形象宣传提供有力支撑。"芜湖市文旅局副局长王东明表示,在神山音乐节复赛中脱颖而出的选手,将进入为期一周的芒果训练营,深度体验芜湖的地域文化特色,选手们的采风与创作过程也将被制作成综艺节目。

同时,芜湖还同步开展"欢乐芜湖溜达季"活动,充分利用现有城市更新项目,进一步将文旅辐射力延伸至城市各个角落。据介绍,芜湖以市集、集章互动等机制,串联古城、老船厂等城市更新项目作为核心打卡点,将空间重构与场景焕新转化为可

体验的文旅动线,实现更新成果和"溜达文化"有机融合,让市民游客在沉浸中感受城市年轻活力与历史底蕴,实现城市场景价值与形象传播的有机统一,有效提升"欢乐芜湖"品牌吸引力。

"无论是音乐赛事还是溜达打卡,都是 芜湖城市形象展示与青年人才引育的重要 窗口。"王东明表示,充分利用城市更新资源,不断加深市民和游客的参与感、体验感, 可以为更强的城市认同打下坚实基础。

### 赋能城市发展

当前,芜湖正全方位提升城市品质与居民生活体验。数据显示,在民生改善方面,近5年来,芜湖共改造老旧小区691个,建成人民城市驿站43个、城市书房57座、"芜小园·口袋公园"超过100座,以及宜邻中心17个。在文化保留层面,芜湖积极实施历史建筑活化计划,对中山路步行街、老八中陶塘里、堂子巷等片区进行更新,并与滨江风光带、古城等景观有机融合,实现针对性改造。

提升城市的"温度"与"颜值",让芜湖吸引了众多关注与青睐。然而,一座城市的真正活力,不仅在于引人注目的"引力",更在于深入人心、长久驻留的凝聚力。芜湖也正转向更深层次内涵建设,将这份吸引力转化为实实在在的凝聚力,真正做到不仅"吸得来人",更能"留得住人"。

步入奇瑞全球研发中心,现代感十足的玻璃幕墙建筑在蓝天下巍然矗立在记者 眼前。视线延伸处,一泓湖水平铺似练,倒 映着天光云影,与岸边的如茵绿草共同勾 勒出一幅宁静的画卷。

据介绍,该地块原为闲置土地,后通过经开区统筹,结合奇瑞集团发展需求,重新规划建设为奇瑞全球研发中心。项目总建筑面积约45万平方米,规划容纳约1.5万名研发人员,目前已成为该片区产业升级与空间再利用的重要载体。

近年来,芜湖经开区以"银湖、凤鸣湖、蜻蜓湖"三湖区域为载体,通过引入院士团队参与规划,明确以"鸠兹科创湾"核心起步区、世界著名汽车城核心区为发展方向,布局包括产业升级、公共服务、生态修复等六大类共34个具体项目,系统推动区域功能提升与结构优化,持续推进产城融合发展。"我们坚持存量提质改造和增量结构调整并重,统筹生产、生活、生态空间,构筑'三生共融'的新格局。"芜湖经开区管委会副主任丁敏生介绍,围绕汽车首位产业发展,经开区将研创中心集群建设与周边生态本底修复、城市功能业态修复、城市功能业态集聚有机结合,打造产城融合、人城协同的现代化科创湖区。

系统谋划发展布局,以龙头企业构建产业生态,吸引人才集聚;以生态改善推动城市更新,实现土地增值;"以城兴产、节地增效"的良性循环,正是芜湖探索产城融合模式的缩影。如今,芜湖坚持以政府主导、企业开发、市场运作理念打通项目全过程,一手抓城市文化底色和科技创新,一手抓"紫云英人才计划"等人才政策,让人才愿意来、留得下。

截至目前,芜湖聚焦数字经济、智能网联汽车、机器人等战略性新兴产业,精心布局"鸠兹科创湾"18个创新园区,实现城市更新和产业创新深度融合,有效解决产业园区"见厂不见城""近水不亲水、拥湖难享湖"问题,助力芜湖加快构建生态湖湾、科创山水与诗意人居交融的产城融合新格局,为芜湖留住人才奠定坚实基础。

### 山东第一医科大学校史馆

## 三维融合 构建医德教育新格局

校史馆作为高校历史文化的核心载体,是传承精神、凝聚共识、育人铸魂的重要阵地。山东第一医科大学(山东省医学科学院)校史馆自2023年开放以来,通过"校史+思政""校史+实践""校史+文化"三维融合模式,构建"大思政"育人格局,在医德教育、文化传承等方面形成特色经验,为医德培养提供了创新范式。

### 顶层设计:构建校史育人长效机制

组织保障与资源整合。学校成立校史编纂委员会、校史研究会等机构,由校负责人牵头统筹校史研究与资源开发。校史馆建筑面积5000平方米,展陈面积3600平方米,馆藏实物、图片等历史资料1.4万余件,涵盖抗战时期办学档案、新中国灭病史"四连冠"实物、校友抗疫实物等,形成"一部家谱、五大故事"的核心叙事体系,实现校史脉络

的完整呈现。

制度化推进"校史进课堂"。制定《校史学习实施方案》,将校史教育纳入新生入学教育必修课,开设校史培训课程,建立校史学习评价指标体系,校史教育覆盖全校所有新生班级,年均开展校史专题讲座30余场,形成"课程+活动+评价"的闭环育人机制。

### 实践创新:打造沉浸式医德教育场景

历史场景还原与情感共鸣。校史馆以"抗战烽火""西迁办学"等主题展区为载体,通过实物档案还原历史场景。举办"不朽的印记·抗战中的山一大"图片特展,再现师生在炮火中坚持授课、救治伤员的史实,使学生直观感受"医者仁心报国"的家国情怀。

**案例教学与伦理决策训练**。聚焦医德教育核心,系统整理校史中经典医疗案例。例如,将老一辈寄生虫病防治专家团队在全国率

先消灭黑热病、丝虫病、疟疾、麻风病的"四连冠"事迹转化为教学案例,通过角色扮演、道德决策模拟等形式,引导学生分析专家团队在资源匮乏条件下的伦理选择。

互动体验与行为示范。建设 VR 线上校 史馆、校友交互空间、沉浸式影厅,打造沉浸式 校史体验。开发"档案迷宫·智慧寻宝""岁月 拼图·探秘之旅"等沉浸式游戏,将校史知识融 人趣味挑战,87%的学生表示"通过趣味答题 更深刻理解了校史精神"。此外,组建学生讲 解团,年培训校史讲解员120余名,累计服务 时长超200小时,形成"学生讲校史、学生悟精 神"的良性循环。

### 文化浸润:构建全时空育人生态

主题活动与精神传承。通过举办校史专题展览、文化赛事,多角度打造校史文化品牌活动。拍摄纪录片《泰山作证》,在山东电视台

8个频道播出,全网播放量突破900万次,形成 "校内+校外""线下+线上"的传播矩阵。

校史溯源与实践教育。开展"追寻先辈足迹·重走办学之路"主题实践,组织学生赴学校早期办学地开展调研,与历史亲历者对话。此外,通过"校史钩沉""我心目中的启明之星"等活动,鼓励全校师生及广大校友撰写校史文章,促进思想交流。

环境营造与价值引领。在校史馆内设置"金句寄语树",悬挂师生撰写的校史感悟卡片。开展"校史通"线上答题活动,年均参与学生达1.2万人次,平均正确率89%。通过环境布置与数字技术结合,营造"处处有校史、时时受熏陶"的育人氛围。

### 成果显著:实现文化传承与人才培 养深度融合

校史馆年均接待参观者8000余人次,成

为爱校荣校教育重要基地。96%的学生认为校史教育"增强了职业使命感",85%的教师表示"校史案例提升了课堂教学实效性"。校友返校率同比提升32%,校史馆成为校友情感联结的重要纽带。

山东第一医科大学校史馆的实践表明,高校校史育人需把握三个关键:一是顶层设计系统化,将校史教育纳入学校发展战略;二是内容开发场景化,通过历史场景还原、案例教学实现情感共鸣;三是传播方式多元化,构建"展、学、游、创"四位一体活动矩阵。山东第一医科大学校史馆通过"历史资源活化一教育场景创新一文化生态构建"的路径,将校史从"静态陈列"转变为"动态育人",实现了文化传承与人才培养的深度

(许彦彬 张 萌)

・广告